

В. С. Ибрагимов

«НАС ВОДИЛА МОЛОДОСТЬ...»

Мне хочется рассказать о том, как мы в грозные героические годы гражданской войны громили вражьи полчища, сражались за Советскую власть.

...Боевое крещение я, девятнадцатилетний пулеметчик, принял под Чишмами. Немало белогвардейцев полегло тогда от моего «максима». Но и меня пометила вражья пуля. С тяжелым ранением попал в госпиталь. После выздоровления направили меня в формированную в то время в Самаре отдельную Приволжскую бригаду.

Шло лето боевого 1919 года. Тихими были вечера под Самарой. Но нас они не занимали. Мы рвались на фронт. Время было тяжелое. Стране Советов не хватало сырья, топлива, вооружения, боеприпасов, продовольствия. Очень плохо было с обмундированием. Бойцы и командиры нашей бригады «щеголяли» в одежде самых разнообразных фасонов. Но мы отлично понимали, с чем связаны трудности. Поэтому и рвались в бой, чтобы вышвырнуть прочь с нашей земли всех врагов, вернуться к мирному труду. Каждый день мы ждали: вот-вот нам сообщат об отправке на фронт. Но штаб молчал... И вдруг объявляют: «Сегодня приезжает командующий Туркестанским фронтом Михаил Васильевич Фрунзе». Чувствовалось, предстоят большие события. Наверное, скоро бой.

Бригада построилась на зеленой, приветливой Барбашиной поляне. Нам, пулеметчикам, повезло. Мы расположились впереди всех. И когда М. В. Фрунзе в сопровождении командира бригады Юсуфа Ибрагимова и комиссара бригады тов. Белоусова появился перед строем, я хорошо разглядел его. До этого на Восточном фронте мне приходилось слышать о нем, а вот так близко увидеть довелось впервые.

Митинг открыл комиссар Белоусов. Он предоставил слово М. В. Фрунзе. Память не сохранила деталей этого короткого выступления — прошло ведь более полвека! Но о чем говорил наш полководец, ученик и соратник великого Ленина, помню. На всю жизнь запали в душу его слова о дружбе народов, о необходимости сплочения всех национальностей для защиты Советской власти.

После короткого рассказа о положении в стране, на фронтах М. В. Фрунзе напомнил, что в такой сложной обстановке В. И. Ленин требует от армии железной дисциплины, высокой организованности. Затем М. В. Фрунзе перешел к задачам, поставленным перед нашей бригадой. Он сказал, что помощи красных бойцов ждет народ Туркестана. Ему надо помочь освободиться от своих угнетателей: эмира бухарского Сеид-Алим-хана, хивинского Джунаид-хана и прочих баев и феодалов. Михаил Васильевич особо подчеркнул, что английские империалисты являются вдохновителями и организаторами контрреволюции, в том числе и басмачества. Они стремятся превратить Среднюю Азию в свою колонию. Сказал товарищ Фрунзе и о том, как трудна наша задача. Чтобы пробить дорогу в Туркестан, требуется разгромить белогвардейские войска казачьего атамана Дутова и генерала Белова.

После выступления М. В. Фрунзе знакомился с бригадой. Переходил от подразделения к подразделению, разговаривал с бойцами, шутил, спрашивал, кто где воевал. Особенно долго беседовал с нами, пулеметчиками. Лег у пулемета, тщательно рассматривал смазку, потом сказал: «Пулемет любит ласку, чистку и смазку». Несколько раз повторил: «Хорошая машина! Она на поле боя заменит 30—40 бойцов».

А через несколько дней мы покинули Самару и под непосредственным командованием М. В. Фрунзе вступили в бой.

Помню переход через реку Урал в районе станции Татищево. Сбитый из бревен ponton затонул под ураганным огнем противника. Урал — река небольшая, но коварная. Она легла перед нами трудной преградой. С противоположного берега хлещут плотным огнем дутовские белоказаки, прижимают к земле. Головы, кажется, не поднять, не то что реку форсировать. Но приказ есть приказ. Враг должен быть сбит с занятых позиций! В утлых лодочках, на самодельных плотах или попросту хватаясь за бревна, начали наши бойцы переправу. Мы, пулеметчики, форсировали реку одними из первых и поддержали атаку полка. Схватки были упорные, кровопролитные. Белоказаки и офицерство сражались с ожесточением обреченных. Каждую минуту белые усиливали и без того плотный ураганный огонь из орудий и пулеметов. Немало наших товарищей, поглотил бурный Урал. Но это не могло остановить героический порыв красных богатырей.

Зацепившись за противоположный берег, советские бойцы немедленно бросались врукопашную, пускали в дело ручные гранаты. Выбитые из окопов, белые отступали. Это было начало конца их армии, пытавшейся преградить нам путь на Туркестан.

Упорные бои шли у станиц Городище, Ветлянка, Забельная, Ак-Булак. Не удалось белякам закрепиться и в Актюбинске. С боями мы преследовали их по всему фронту. В степях Оренбуржья и Казахстана тысячи вражеских солдат и офицеров нашли себе бесславную могилу. Под натиском войск Туркестанского фронта, потеряв всякую надежду на успех, дутовские вояки отрядами сдавались в плен. Нередко среди сдающихся были казачьи офицеры.

Большие потери несла армия генерала Белова. Несмотря на ее

высокую техническую оснащенность, мы наносили ей один сокрушительный удар за другим.

Невиданный героизм проявляли наши воины. Вооруженные только винтовками, они бросались в атаку против вражеских танков и захватывали их. Ведь мы сражались не ради славы, а ради жизни на земле, ради счастья народов.

И мы победили!